ZADANIE 18.1

Niewielkie ciato zeslizguje sie bez tarcia po torze lezagcym w ptaszczyznie
pionowej. Rozpoczyna ruch w punkcie A, w ktérym jego szybkos¢
poczatkowa jest rowna zeru. Punkty A i G lezg na tej samej wysokosci.

a) Uporzadkuj szybkosci ciata od najmniejszej do najwiekszej -
wymien w odpowiedniej kolejnosci punkty od A do G.

b) W ktérym punkcie (lub w ktoérych punktach) cialo ma takg sama
predkosé, a w ktérym taka samg szybkos¢ jak w punkcie C?

c¢) Wymien punkty, w ktérych zwroty predkosci ciata sg jednakowe.

a)

Ciato zedlizguje sie bez tarcia z punktu A, w ktérym warto$¢ predkosci wynosi zero:

Docierajgc do punktu B nabedzie pewng szybkos¢ i z tg sama szybkoscig bedzie poruszato
sie do punktu C:;
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Nastepnie, gdy porusza sie do punktu D zwieksza swojg szybkos$¢, poniewaz bedzie
poruszat sie w dot:
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Pdzniej ciato zacznie poruszac sie pod gorke, czyli jego szybkos$¢ zmaleje, jednakze nadal
pozostanie wigksza od predkosci w punkcie C:
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Z punktu E ciato znowu porusza sie w dét, dzieki czemu zwieksza swojg predkosé. Mozemy
zauwazyc, ze osigga nizszy poziom niz w punkcie D, dlatego szybkosc¢ ciata w punkcie F
bedzie wieksza niz szybko$¢ ciata w punkcie D:
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Na koncu ciato wraca do poczatkowej wysokosci i jego predkosé w punkcie G wynosi zero:

Z tego wszystkiego wynika, ze:
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b)

W punkcie B wektor predkosci ciata jest taki sam jak w punkcie C, dlatego mozemy zapisag,

Takg samg szybkosc jak punkt C ma kazdy punkt lezgcy na tej samej
wysokosci co punkt C, czyli bedzie to punkt B oraz punkt znajdujacy sie
pomiedzy punktem F i G.

c)

Sgto punkty: B,C,D,EiF.



